

## 热点

9月12日,全国工商联发布2023中国民营企业500强,广东共有50家企业上榜,正威国际、腾讯控股、万科、比亚迪分别位列第四、第六、第八和第十位。服务业100强中,广东以19家位列第一,制造业500强中,广东则有46家,接近全国的1/10。今年是全国工商联连续组织开展的第25次上规模民营企业调研,共有8961家年营业收入5亿元以上的企参加,入围门槛达275.78亿元,比上年增加12.11亿元。不过,公众熟知的华为、小鹏汽车等粤企,因没有参与调研故不在列表中。

# 2023中国民企500强出炉 50家粤企上榜

4家位居榜单前十,分别是正威、腾讯控股、万科、比亚迪

## 全国资产总额超万亿的企业共5家,广东占2家

今年是全国工商联连续组织开展的第25次上规模民营企业调研,民营企业500强入围门槛达275.78亿元,比上年增加12.11亿元;制造业民营企业500强入围门槛达145.16亿元,比上年增加19.44亿元;服务业民营企业100强入围门槛达314.04亿元,比上年增加12.89亿元。

在今年上榜的广东民营企业中,营业收入总额千亿级企业共15家,与去年持平,分别是正威、腾讯控股、万科、比亚迪、美的、顺丰控股、立讯精密、格力电器、TCL科技、阳

光保险、神州数码、TCL实业控股、海大、唯品会、鼎龙实业。2023中国民营企业500强中,资产总额超万亿的企业共5家,广东占2家,分别是万科、腾讯控股。腾讯控股研发费用位居榜首,达614.01亿元。比亚迪就业人数位居榜首,达57.01万人。

我省50家上榜企业主要分布在珠三角地区,其中:深圳27家、广州8家、佛山7家,惠州3家,珠海、东莞、江门、中山、云浮各1家。从行业分布来看,制造业仍然占主导地位,50家企业中有30家属于制造业,占比60%。

## 两年间,广东民营经济增加值从6.07万亿增至7万亿

民营经济是推进中国式现代化的主力军,是高质量发展的重要基础,常用“56789”来概括民营经济在经济社会发展中的重要作用,即民营经济贡献了50%以上的税收,60%以上的国内生产总值,70%以上的技术创新成果,80%以上的城镇劳动就业,90%以上的企业数量。

广东作为改革开放前沿阵地,民营经济单位数、实现税收、进出口总额等多项指标连

续多年保持全国首位。近年来,广东民营经济实力持续壮大、产业结构持续优化、创新活力持续迸发、社会贡献持续提高,继续成为转型升级的排头兵、平稳发展的压舱石、创新创业的主战场、共同富裕的主引擎。全省民营企业从2020年末的568万家增加到2022年末的662万家;民营经济增加值从2020年6.07万亿元增加到2022年约7万亿元,在全国GDP的比重稳占半壁以上江山。

## 50家民企上榜,广东凭什么?

### 50家上榜,广东跻身“头部阵营”

从全国区域来看,浙江入围企业有108家,江苏、山东、广东分别为89家、52家和50家,四省共同构成区域版图“头部阵营”。

与上一年相比,浙江今年继续数量上领跑民企500强榜单。广东今年的另一大变化是,除华为、小鹏未参与调研外,受房地产行业影响,包括碧桂园等企业退出榜单。

2022年,浙江民营经济增加值达到5.2万亿元,是2002年的10倍,占浙江省生产总值的比重为67%。截至今年8月,浙江省民营企业达322万户,占全省企业总数92.05%。

### 以资产总额衡量,广东位列第一

如果以资产总额衡量,冠军宝座则当归广东。广东省民营企业从2020年末的568万家增加到2022年末的662万家;民营经济增加值从2020年6.07万亿元增加到2022年约7万亿元,在全国GDP的比重稳占半壁以上江山。

中山大学教授林江对此分析,浙江民企早期起家时产值都不高,比如温州打火

机产业,但后来温州、义乌等地民营经济打开局面之后,集聚了一批高科技企业,特色产业集群比较突出,而且企业之间抱团发展,集群之内形成了“满天星”的格局;而广东企业则在加强自身发展方面有独特优势,也带有一种“宁做鸡头不做凤尾”观念,因此头部企业发展非常明显。

### 服务业100强中,广东一马当先

民营经济大省毫无例外都是制造业大省。在制造业500强榜单中,浙江省达100家,江苏省和山东省分别为64家,广东省46家。

然而在服务业100强中,广东一马当先,高达19家,约占全国比重的1/5,其次为北京和浙江,均为17家。

### 27家!深圳成“最能打”的城市

从民企500强省内分布来看,深圳成为“最能打”的城市,前10家企业中广东入围的正威国际、腾讯控股、万科、比亚迪均为深圳企业;总量多达27家上榜,占据广东“半壁江山”,其中制造业又多达11家,这也反映出深圳坚持工业立市、制造业当家取得的显著成果。

### 【新亮点】

#### 制造业成广东上榜“大户” 万亿产业集群裂变在即

在500强民企中,广东50家上榜企业中,就有30家是制造业企业,制造业成为上榜“大户”。

从营收上看,制造业企业综合营收达3.15万亿元,相比广东入围企业的综合营收5.63万亿元,同样占比过半。

始终坚持实体经济为本、制造业当家,广东正推动产业加快向全球价值链中高端迈进,在建设更具国际竞争力的现代化产业体系上取得新突破。民营企业的主力军作用愈发明显。

梳理榜单可以发现,上榜粤企主要来源是新一代电子信息产业和汽车产业。新一代电子信息产业是广东十大战略性支柱产业集群之一,全省电子信息产业规模已连续32年居全国第一。包括TCL、中兴通讯、大疆等广东电子信息企业入选。

立讯精密从去年的省内第11位,一跃位列第7。这也凸显牢牢抓住制造业这个“定盘星”的重要性。



扫一扫二维码  
了解更多内容